
1. 다각형의 둘레

01강 둘레 10~13쪽

1 ➋

➌ ➍

➎ ➏

➐ ➑

2 ➋

➌ ➍

02강  정다각형의 둘레 14~19쪽

특강 • 같다 , 다르다

• 2개 , ★개

3, 4, ★

1 ➊

➌

➎

➐

20 cm
49 cm
36 cm
60 cm

➋

➍

➏

➑

72 cm
50 cm
24 cm
66 cm

1 도형의 둘레는 가장자리를 한 바퀴 두른 길이를 나타냅니다.

➐번, ➑번처럼 도형 안이 비어 있으면 안쪽 둘레도 포함하

여 나타냅니다.

➐  

안쪽 둘레

➑  

안쪽 둘레

2 변을 평행하게 옮겨서 직사각형으로 만듭니다.

➋

➌

➍

2
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03강 삼각형의 둘레 20~25쪽

특강
(20쪽)

• 맞다 , 아니다

• 1개 , 2개 , 3개

3, 3, 3

(21쪽) • 2
2, 2, 2

1 ➊

➌
24 cm
33 cm

➋

➍
15 cm
12 cm

2 ➊

➌
10
7

➋

➍
6
12

3 ➊

➌

➎

➐

11 cm
14 cm
33 cm
21 cm

➋

➍

➏

➑

26 cm
30 cm
17 cm
37 cm

4 ➊

➋

➍

➏

5
(위에서부터) 4, 7
9
7

➌

➎

➐

(위에서부터) 11, 7
12
14

5 ➊

➋

➍

➏

6, 6
5, 5
8
5

➌

➎

➐

10, 10
11
8

1 ➊

➌

➎

➐

5×4=20 (cm)

7×7=49 (cm)

4×9=36 (cm)

6×10=60 (cm)

➋

➍

➏

➑

9×8=72 (cm)

10×5=50 (cm)

8×3=24 (cm)

11×6=66 (cm)

2 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

➐

➑

□×3=15 ⇨ □=15÷3=5	
□×8=24 ⇨ □=24÷8=3	

□×5=60 ⇨ □=60÷5=12		

□×4=48 ⇨ □=48÷4=12	
□×6=48 ⇨ □=48÷6=8		

□×12=120 ⇨ □=120÷12=10	
□×9=63 ⇨ □=63÷9=7		

□×6=54 ⇨ □=54÷6=9	

3 ➊

➌

➎

4×5=20 (cm)

10×8=80 (cm)

7×6=42 (cm)

➋

➍

➏

6×3=18 (cm)

2×12=24 (cm)

3×4=12 (cm)

4 정다각형의 변의 수를 □개라고 하여 식을 세웁니다. 

➊

➋

➌

➍

➎

➏

5×□=30 ⇨ □=30÷5=6	

4×□=40 ⇨ □=40÷4=10
3×□=21 ⇨ □=21÷3=7		

11×□=44 ⇨ □=44÷11=4	

6×□=30 ⇨ □=30÷6=5		

8×□=72 ⇨ □=72÷8=9

1 ➊

➋

➌

➍

(정삼각형의 둘레)=8×3=24 (cm)	

(정삼각형의 둘레)=5×3=15 (cm)	

(정삼각형의 둘레)=11×3=33 (cm)	

(정삼각형의 둘레)=4×3=12 (cm)	

2 ➊

➋

➌

➍

□=30÷3=10
□=18÷3=6
□=21÷3=7
□=36÷3=12

2 ➊

➌

➎

➐

5
12
8
7

➋

➍

➏

➑

3
12
10
9

3 ➊

➍
20 cm
24 cm

➋

➎
18 cm
42 cm

➌

➏
80 cm
12 cm

4 ➊

➍
6개
4개

➋

➎
10개
5개

➌

➏
7개
9개

3
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1 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

➐

➑

(직사각형의 둘레)=(6+5)×2=22 (cm)	

(직사각형의 둘레)=(8+12)×2=40 (cm)

(직사각형의 둘레)=(8+4)×2=24 (cm)

(직사각형의 둘레)=(10+7)×2=34 (cm)

(직사각형의 둘레)=(9+15)×2=48 (cm)

(직사각형의 둘레)=(18+12)×2=60 (cm)

(정사각형의 둘레)=6×4=24 (cm)

(정사각형의 둘레)=10×4=40 (cm)

3 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

➐

➑

(이등변삼각형의 둘레)=3+3+5=11 (cm)

(이등변삼각형의 둘레)=7+7+12=26 (cm)

(이등변삼각형의 둘레)=4+4+6=14 (cm)

(이등변삼각형의 둘레)=11+11+8=30 (cm)

(이등변삼각형의 둘레)=10+10+13=33 (cm)

(이등변삼각형의 둘레)=5+5+7=17 (cm)

(이등변삼각형의 둘레)=8+8+5=21 (cm)

(이등변삼각형의 둘레)=11+11+15=37 (cm)

이등변삼각형의 둘레 공식을 이용하여 구할 수도 있어요.

➊ (이등변삼각형의 둘레)=3×2+5=11 (cm)

다른풀이

4 ➋ 두 변의 길이가 4 cm로 같은 이등변삼각형이므로 

(나머지 한 변의 길이)=15-4-4=7 (cm)

➌ 두 변의 길이가 11 cm로 같은 이등변삼각형이므로 

(나머지 한 변의 길이)=29-11-11=7 (cm)

➍ 두 변의 길이가 6 cm로 같은 이등변삼각형이므로 

(나머지 한 변의 길이)=21-6-6=9 (cm)

➎ 두 변의 길이가 9 cm로 같은 이등변삼각형이므로 

(나머지 한 변의 길이)=30-9-9=12 (cm)

➏ 두 변의 길이가 8 cm로 같은 이등변삼각형이므로 

(나머지 한 변의 길이)=23-8-8=7 (cm)

➐ 두 변의 길이가 10 cm로 같은 이등변삼각형이므로 

(나머지 한 변의 길이)=34-10-10=14 (cm)

5 ➋ 두 변의 길이가 □ cm로 같은 이등변삼각형이므로

□+□+5=15, □×2=10, □=5
➌ 두 변의 길이가 □ cm로 같은 이등변삼각형이므로

□+□+11=31, □×2=20, □=10
➍ 두 변의 길이가 □ cm로 같은 이등변삼각형이므로

□+□+10=26, □×2=16, □=8
➎ 두 변의 길이가 □ cm로 같은 이등변삼각형이므로

□+□+13=35, □×2=22, □=11
➏ 두 변의 길이가 □ cm로 같은 이등변삼각형이므로

□+□+9=19, □×2=10, □=5
➐ 두 변의 길이가 □ cm로 같은 이등변삼각형이므로

□+□+15=31, □×2=16, □=8

04강 사각형의 둘레 26~31쪽

특강
(26쪽)

• 같다 , 다르다
• 세로
2, 2

(27쪽) • 같다 , 다르다
4, 4

1 ➊

➌

➎

➐

22 cm
24 cm
48 cm
24 cm

➋

➍

➏

➑

40 cm
34 cm
60 cm
40 cm

2 ➊

➌

➎

➐

16 cm
34 cm
36 cm
50 cm

➋

➍

➏

➑

32 cm
20 cm
48 cm
36 cm

3 ➊ 28 cm ➋ 38 cm ➌ 36 cm

4 ➊

➌
5
4

➋

➍
9
22

5 ➊

➋

➍

➏

4
9
7
12

➌

➎

➐

10
8
16

4
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05강 직각으로 이루어진 도형의 둘레 32~35쪽

대표
문제 1

➊

➋
6, 4
10, 46 답 46 cm

1 ➊

➌

➎

46 cm
36 cm
54 cm

➋

➍

➏

42 cm
34 cm
60 cm

2 ➊

➋

(평행사변형의 둘레)=(5+3)×2=16 (cm)

(마름모의 둘레)=8×4=32 (cm)

➌

➍

➎

➏

➐

➑

(평행사변형의 둘레)=(9+8)×2=34 (cm)

(마름모의 둘레)=5×4=20 (cm)

(평행사변형의 둘레)=(10+8)×2=36 (cm) 

(마름모의 둘레)=12×4=48 (cm)

(평행사변형의 둘레)=(15+10)×2=50 (cm)

(마름모의 둘레)=9×4=36 (cm)

3 ➊

➋

➌

(마름모의 둘레)=7×4=28 (cm)

(직사각형의 둘레)=(8+11)×2=38 (cm)

(평행사변형의 둘레)=(12+6)×2=36 (cm)

4 ➊

➋

➌

➍

□=20÷4=5
□=36÷4=9
□=16÷4=4
□=88÷4=22

5 ➋

➌

➍

➎

➏

➐

(5+□)×2=28이므로 5+□=14, □=9
(□+6)×2=32이므로 □+6=16, □=10
(13+□)×2=40이므로 13+□=20, □=7
(□+10)×2=36이므로 □+10=18, □=8
(9+□)×2=42이므로 9+□=21, □=12
(□+11)×2=54이므로 □+11=27, □=16

 1 ➊

6 cm 8 cm

15 cm
8 cm 2 cm

7 cm

➞

6+2=8 (cm)

8+7=15 (cm)

(도형의 둘레)‌�=(직사각형의 둘레)	  

=(15+8)×2=46 (cm) 

➋

12 cm

9 cm

12 cm

9 cm

4 cm
5 cm

3 cm ➞

(도형의 둘레)‌�=(직사각형의 둘레)	  

=(12+9)×2=42 (cm)

➌ 8 cm
3 cm

7 cm
10 cm

8 cm

3 cm

➞
3+7=10 (cm)

(도형의 둘레)‌�=(직사각형의 둘레)	  

=(8+10)×2=36 (cm) 

➍ 3 cm
2 cm

5 cm

10 cm

7 cm

10 cm

➞

2+5=7 (cm)

(도형의 둘레)‌�=(직사각형의 둘레)	  

=(10+7)×2=34 (cm) 

5
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➎

7 cm

9 cm
14 cm

5 cm

6 cm

10 cm

13 cm

➞

9+5=14 (cm)

7+6=13 (cm)

(도형의 둘레)‌�=(직사각형의 둘레)	  

=(13+14)×2=54 (cm)  

➏ 5 cm

5 cm 5 cm

5 cm 15 cm

15 cm

5 cm5 cm

➞

5+5+5=15 (cm)

(도형의 둘레)‌�=(정사각형의 둘레)	  

=15×4=60 (cm) 

➋

5+10+5=20 (cm)

6 cm
4 cm

8 cm 10 cm
4 cm

5 cm

4 cm

5 cm

12 cm

20 cm

➞

(도형의 둘레)‌�=(직사각형의 둘레)+4×2
                  =(20+12)×2+8
                  =64+8=72 (cm) 

➌ 15 cm
5 cm

10 cm

5 cm5 cm

15 cm

5 cm 5 cm5 cm

20 cm➞
5+10+5

=20 (cm)

(도형의 둘레)‌�=(직사각형의 둘레)+5×4
                  =(15+20)×2+20
                  =70+20=90 (cm) 

➍ 14 cm
10 cm

20 cm
10 cm

14 cm
10 cm

20 cm

10 cm

➞

(도형의 둘레)‌�=(직사각형의 둘레)+10×4
                  =(14+20)×2+40
                  =68+40=108 (cm) 

➎ 12 cm

13 cm

12 cm

13 cm
7 cm

7 cm➞

(도형의 둘레)‌�=(직사각형의 둘레)+7×2
                  =(12+13)×2+14
                  =50+14=64 (cm)

대표
문제 2

➊

10 cm

 , 30, 2

➋ 30, 90, 110 답 110 cm

2 ➊

➌

➎

76 cm
90 cm
64 cm

➋

➍

➏

72 cm
108 cm
60 cm

2 ➊ 14 cm

16 cm 8 cm
8 cm

4 cm

8 cm

14 cm

16 cm➞

(도형의 둘레)‌�=(직사각형의 둘레)+8×2
                  =(14+16)×2+16
                  =60+16=76 (cm) 

4+8

=12 (cm)

6
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1 ➊ 도형의 둘레에는 정삼각형의 한 변이 8개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=5×8=40 (cm)

➋ 도형의 둘레에는 정삼각형의 한 변이 6개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=10×6=60 (cm)

➌ 도형의 둘레에는 정사각형의 한 변이 10개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=6×10=60 (cm) 

➍ 도형의 둘레에는 정사각형의 한 변이 12개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=3×12=36 (cm)

➎ 도형의 둘레에는 정오각형의 한 변이 14개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=2×14=28 (cm)

➏ 도형의 둘레에는 정육각형의 한 변이 12개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=4×12=48 (cm)

2 변을 평행하게 옮겨서 직사각형으로 만듭니다.

➊
➞

도형의 둘레에는 정사각형의 한 변이 12개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=2×12=24 (cm)

➋
➞

도형의 둘레에는 정사각형의 한 변이 14개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=3×14=42 (cm)

➌

➞

도형의 둘레에는 정사각형의 한 변이 12개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=5×12=60 (cm)

➍

➞

도형의 둘레에는 정사각형의 한 변이 12개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=4×12=48 (cm)

➎

➞

도형의 둘레에는 정사각형의 한 변이 12개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=6×12=72 (cm)

➏ 8 cm
2 cm

6 cm2 cm

2 cm

2 cm

2 cm

8 cm

6 cm10 cm➞

2+2+2+2+2=10 (cm)

(도형의 둘레)‌�=(직사각형의 둘레)+6×4
                  =(8+10)×2+24
                  =36+24=60 (cm) 

06강 정다각형으로 만든 도형의 둘레36~39쪽

대표
문제 1

➊
3 cm

, 11

➋ 11, 33 답 33 cm

1 ➊

➌

➎

40 cm
60 cm
28 cm

➋

➍

➏

60 cm
36 cm
48 cm

대표
문제 2

➊ , 직사각형

➋ 14, 14, 28 답 28 cm

2 ➊

➌

➎

24 cm
60 cm
72 cm

➋

➍

➏

42 cm
48 cm
48 cm

7
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07강 평가 40~42쪽

1

2 30 cm

3 7 cm

4 ⑴ 24 cm ⑵ 18 cm

5 6

6 36 cm

7 40 cm

8 ⑴ 24 cm ⑵ 60 cm

9 15

10 ⑴ 20 ⑵ 10

11 22 cm

12 ⑴ 2 cm ⑵ 9 cm

13 7 cm

14 24 cm

15 52 cm

➏

➞

도형의 둘레에는 정사각형의 한 변이 16개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=3×16=48 (cm)

2 (정삼각형의 둘레)=10×3=30 (cm)	

3 정오각형의 한 변의 길이를 □ cm라고 하면

□×5=35 ⇨ □=35÷5=7	

4 (  1  ) (이등변삼각형의 둘레)=9+9+6=24 (cm)

(2) (이등변삼각형의 둘레)=5+5+8=18 (cm)

5 두 변의 길이가 8 cm로 같은 이등변삼각형이므로 

□=22-8-8=6

6 (정육각형의 둘레)=6×6=36 (cm)

7 (직사각형의 둘레)=(11+9)×2=40 (cm)

8 (  1  ) (마름모의 둘레)=6×4=24 (cm)

(2) (마름모의 둘레)=15×4=60 (cm)

9 □×3=45 ⇨ □=45÷3=15	

10 (  1  ) (□+9)×2=58이므로 □+9=29, □=20
(2) □×4=40 ⇨ □=40÷4=10	

11 (평행사변형의 둘레)=(4+7)×2=22 (cm) 

12 (  1  ) (한 변의 길이)=14÷7=2 (cm) 

(2) (한 변의 길이)=36÷4=9 (cm) 

13 ‌�(11+(세로))×2=36이므로 	 

11+(세로)=18, (세로)=7 (cm)

14 도형의 둘레에는 정삼각형의 한 변이 8개 있습니다. 

⇨ (도형의 둘레)=3×8=24 (cm)

15 2 cm 3 cm

10 cm

4 cm

3 cm

4 cm

4 cm

4 cm3 cm
10 cm

8 cm

➞

(도형의 둘레)‌�=(직사각형의 둘레)+4×4	  

=(8+10)×2+16	  

=36+16=52 (cm) 

2+3+3
=8 (cm)

8
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08강 넓이와 단위 44~47쪽

1 ➊

➌

➎

➐

5, 5
6 cm2

7 cm2

7 cm2

➋

➍

➏

➑

6 cm2

10 cm2

8 cm2

8 cm2

2 ➊

➌

➍

27 cm2

44 cm2

36 cm2

➋

➎

20 cm2

26 cm2

2. 다각형의 넓이

1 ➋

➌

➍

➎

➏

➐

➑

1 cm2가 6개 ⇨ 6 cm2  

1 cm2가 6개 ⇨ 6 cm2  

1 cm2가 10개 ⇨ 10 cm2  

1 cm2가 7개 ⇨ 7 cm2  

1 cm2가 8개 ⇨ 8 cm2  

1 cm2가 7개 ⇨ 7 cm2  

1 cm2가 8개 ⇨ 8 cm2  

2 ➊

 가 6개이므로 3 cm2

⇨ ‌�1 cm2가 모두 24+3=27(개)이므로 	  

(색칠한 부분의 넓이)=27 cm2

➋

 가 6개이므로 3 cm2

⇨ ‌�1 cm2가 모두 17+3=20(개)이므로 	  

(색칠한 부분의 넓이)=20 cm2

➌

 가 8개이므로 4 cm2, 

  가 4개이므로 4 cm2

⇨ ‌�1 cm2가 모두 36+4+4=44(개)이므로 	  

(색칠한 부분의 넓이)=44 cm2

➍

 가 12개이므로 6 cm2, 

  가 4개이므로 4 cm2

⇨ ‌�1 cm2가 모두 26+6+4=36(개)이므로 	  

(색칠한 부분의 넓이)=36 cm2

➎

 가 12개이므로 6 cm2

⇨ ‌�1 cm2가 모두 20+6=26(개)이므로 	  

(색칠한 부분의 넓이)=26 cm2

9
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09강 넓이 단위 사이의 관계 48~51쪽

1 ➊

➋

➌

➍

➎

m2

cm2

km2

m2

km2

2 ➊

➌

➎

➐

70000
100000
740000
26000

➋

➍

➏

➑

5
80
105
9.1

3 ➊

➌

➎

➐

2000000
90000000
85000000
4900000

➋

➍

➏

➑

3
70
514
6.3

2 ➐ 1 m2=10000 cm2이므로

2.6 m2=26000 cm2

➑ 10000 cm2=1 m2이므로

91000 cm2=9.1 m2

3 ➐ 1 km2=1000000 m2이므로

4.9 km2=4900000 m2

➑ 1000000 m2=1 km2이므로

6300000 m2=6.3 km2

10강 직사각형의 넓이 52~57쪽

특강 개수

1 ➊

➌

➎

➐

24 cm2

160 cm2

117 cm2

49 cm2

➋

➍

➏

➑

77 cm2

200 cm2

96 cm2

121 cm2

2 ➊

➌

➎

➐

8
11
6
9

➋

➍

➏

➑

7
4
8
20

3 ➊

➋

➍

➏

8
5
7
12

➌

➎

➐

9
10
20

4 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

42 cm2

40 cm2

100 cm2

4 m2

63 km2

30 m2

1 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

➐

➑

(직사각형의 넓이)‌�=(가로)×(세로)	  

=8×3=24 (cm2)

(직사각형의 넓이)=7×11=77 (cm2) 
(직사각형의 넓이)=16×10=160 (cm2) 
(직사각형의 넓이)=20×10=200 (cm2) 
(직사각형의 넓이)=9×13=117 (cm2) 
(직사각형의 넓이)=8×12=96 (cm2) 

(정사각형의 넓이)

=(한 변의 길이)×(한 변의 길이)      

=7×7=49 (cm2) 

(정사각형의 넓이)=11×11=121 (cm2) 
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2 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

➐

➑

(세로)=(직사각형의 넓이)÷(가로)이므로

□=56÷7=8 

(가로)=(직사각형의 넓이)÷(세로)이므로

□=35÷5=7 
□=88÷8=11 
□=48÷12=4 

□=60÷10=6
□=72÷9=8
□=135÷15=9
□=100÷5=20

3 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

➐

□×□=64이고 8×8=64이므로 □=8
□×□=25이고 5×5=25이므로 □=5
□×□=81이고 9×9=81이므로 □=9
□×□=49이고 7×7=49이므로 □=7
□×□=100이고 10×10=100이므로 □=10
□×□=144이고 12×12=144이므로 □=12
□×□=400이고 20×20=400이므로 □=20

4 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

(직사각형의 넓이)=7×6=42 (cm2)
(직사각형의 넓이)=5×8=40 (cm2)
(정사각형의 넓이)=10×10=100 (cm2)
(정사각형의 넓이)=2×2=4 (m2)

(직사각형의 넓이)=9×7=63 (km2)

1000 cm=10 m이므로 	  

(직사각형의 넓이)=10×3=30 (m2)

11강 평행사변형의 넓이 58~63쪽

특강 세로, 높이

1 ➋  

밑변

밑변
높이

밑변

밑변

높이

➌  

밑변

밑변

높이
밑변

밑변

높이

➍  

밑변

밑변

높이

밑변

밑변

높이

2 ➊  1 cm² ,  12 cm
2

➋  1 cm² ,  16 cm
2

➌  1 cm² ,  15 cm
2

➍  1 cm² ,  24 cm
2
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3 ➊

➌

➎

➐

12 cm2

88 cm2

108 cm2

40 cm2

➋

➍

➏

➑

35 cm2

36 cm2

96 cm2

70 cm2

4 ➊

➌

➎

➐

8
10 
6
8

➋

➍

➏

➑

4
9
12
15

3 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

➐

➑

(평행사변형의 넓이)‌�=(밑변의 길이)×(높이)                        	

=2×6=12 (cm2) 
(평행사변형의 넓이)=5×7=35 (cm2) 
(평행사변형의 넓이)=8×11=88 (cm2) 

(평행사변형의 넓이)=6×6=36 (cm2) 

(평행사변형의 넓이)=9×12=108 (cm2) 

5 cm

8 cm

12 cm 높이

밑변의 길이

13 cm

(평행사변형의 넓이)=8×12=96 (cm2) 

(밑변의 길이)=5+3=8(cm)이므로

(평행사변형의 넓이)=8×5=40 (cm2) 
(밑변의 길이)=6+4=10(cm)이므로

(평행사변형의 넓이)=10×7=70 (cm2) 

4 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

➐

➑

(높이)=(평행사변형의 넓이)÷(밑변의 길이)이므로

□=72÷9=8
(밑변의 길이)=(평행사변형의 넓이)÷(높이)이므로

□=32÷8=4
□=50÷5=10
□=63÷7=9
□=72÷12=6
□=96÷8=12  
□=104÷13=8
□=225÷15=15

12강 삼각형의 넓이 64~69쪽

특강 2, 2

1 ➊  밑변

밑변

높이
높이

 

➋  

밑변

밑변
밑변

높이

높이

높이

➌  
밑변

밑변

밑변
높이 높이 높이

➍  
밑변

밑변

높이
높이

2 ➊  1 cm² ,  8 cm
2

➋  1 cm² ,  6 cm
2

➌  1 cm² ,  10 cm
2

➍  1 cm² ,  9 cm
2
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4 13강 사다리꼴의 넓이 70~75쪽

특강 2, 2

1 ➊

➋

➍

➏

×, ÷ , 14
20 cm2

10 cm2

50 cm2

➌

➎

➐

52 cm2

42 cm2

39 cm2

2 ➊

➌

➎

➐

35 cm2

85 cm2

36 cm2

65 cm2

➋

➍

➏

➑

33 cm2

49 cm2

110 cm2

56 cm2

3 ➊

➍
33 cm2

25 cm2
➋

➎
56 cm2

30 cm2
➌

➏
13 cm2

36 cm2

4 ➊

➋

➍

➏

7
4
8
6

➌

➎

➐

8
7
6

5 ➊

➋

➍

➏

5
12
7
7

➌

➎

➐

6
10
6

3 ➊

➌

➎

➐

16 cm2

81 cm2

36 cm2

30 cm2

➋

➍

➏

➑

50 cm2

56 cm2

12 cm2

42 cm2

4 ➊

➌

➎

➐

5
6
8
5

➋

➍

➏

➑

7
12
8
9

2 ➊

 

➋

 

➌

 

➍

 

(삼각형의 넓이)‌�=(평행사변형의 넓이)÷2                    	
=4×4÷2=8 (cm2) 

(삼각형의 넓이)‌�=(평행사변형의 넓이)÷2	  

=3×4÷2=6 (cm2) 

(삼각형의 넓이)‌�=(평행사변형의 넓이)÷2	  

=4×5÷2=10 (cm2) 
(삼각형의 넓이)‌�=(평행사변형의 넓이)÷2	  

=3×6÷2=9 (cm2) 

3 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

➐

➑

(삼각형의 넓이)‌�=(밑변의 길이)×(높이)÷2                    	
=8×4÷2=16 (cm2) 

(삼각형의 넓이)=10×10÷2=50 (cm2) 
(삼각형의 넓이)=18×9÷2=81 (cm2) 
(삼각형의 넓이)=14×8÷2=56 (cm2) 

(삼각형의 넓이)=9×8÷2=36 (cm2) 

(삼각형의 넓이)=6×4÷2=12 (cm2) 
(삼각형의 넓이)=12×5÷2=30 (cm2) 
(삼각형의 넓이)=7×12÷2=42 (cm2) 

4 	 ➊	‌� (밑변의 길이)=(삼각형의 넓이)×2÷(높이)이므로	 

□=15×2÷6=5
  	➋	‌� (높이)=(삼각형의 넓이)×2÷(밑변의 길이)이므로	 

□=28×2÷8=7
	 ➌	 □=27×2÷9=6	 ➍	 □=42×2÷7=12
  	➎	 □=24×2÷6=8	 ➏	 □=32×2÷8=8 

 	 ➐	 □=10×2÷4=5	 ➑	 □=72×2÷16=9

1 	 ➋	 (사다리꼴의 넓이)=(3+5)×5÷2=20 (cm2) 
	 ➌	 (사다리꼴의 넓이)=(8+5)×8÷2=52 (cm2) 
	 ➍	 (사다리꼴의 넓이)=(4+6)×2÷2=10 (cm2) 
	 ➎	 (사다리꼴의 넓이)=(4+8)×7÷2=42 (cm2) 
	 ➏	 (사다리꼴의 넓이)=(13+7)×5÷2=50 (cm2) 
	 ➐	 (사다리꼴의 넓이)=(9+4)×6÷2=39 (cm2) 

2 	 ➊	 (사다리꼴의 넓이)=(8+6)×5÷2=35 (cm2) 
	 ➋	 (사다리꼴의 넓이)=(3+8)×6÷2=33 (cm2) 

	 ➌	 (사다리꼴의 넓이)=(10+7)×10÷2=85 (cm2) 
	 ➍	 (사다리꼴의 넓이)=(9+5)×7÷2=49 (cm2) 

	 ➎	 (사다리꼴의 넓이)=(3+9)×6÷2=36 (cm2) 
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	 ➏	 (사다리꼴의 넓이)=(13+7)×11÷2=110 (cm2)
	 ➐	 (사다리꼴의 넓이)=(8+5)×10÷2=65 (cm2) 
	 ➑	 (사다리꼴의 넓이)=(4+10)×8÷2=56 (cm2)

3 	 ➊ 	(사다리꼴의 넓이)=11×6÷2=33 (cm2) 

	 ➋	 (사다리꼴의 넓이)=16×7÷2=56 (cm2) 

	 ➌	 (사다리꼴의 넓이)=13×2÷2=13 (cm2) 

	 ➍	 (사다리꼴의 넓이)=(7+3)×5÷2=25 (cm2)  
	 ➎	 (사다리꼴의 넓이)=(8+2)×6÷2=30 (cm2)  
	 ➏	 (사다리꼴의 넓이)=(3+5)×9÷2=36 (cm2)

4 	 ➊	‌� (5+7)×□÷2=42, 12×□÷2=42 	  

⇨ 12×□=84, □=7
	 ➋	‌� (6+9)×□÷2=30, 15×□÷2=30 	  

⇨ 15×□=60, □=4
 	 ➌	‌� (3+10)×□÷2=52, 13×□÷2=52 	  

⇨ 13×□=104, □=8
	 ➍	‌� (7+5)×□÷2=48, 12×□÷2=48 	  

⇨ 12×□=96, □=8
	 ➎	‌� (10+4)×□÷2=49, 14×□÷2=49 	 

⇨ 14×□=98, □=7
	 ➏	‌� (8+10)×□÷2=54, 18×□÷2=54	  

⇨ 18×□=108, □=6
	 ➐	‌� (6+7)×□÷2=39, 13×□÷2=39 	  

⇨ 13×□=78, □=6

5 	 ➊	 (3+□)×5÷2=20 
		  ⇨ (3+□)×5=40, 3+□=8, □=5
 	 ➋	 (8+□)×9÷2=90 
		  ⇨ (8+□)×9=180, 8+□=20, □=12
	 ➌	 (□+8)×8÷2=56 

		  ⇨ (□+8)×8=112, □+8=14, □=6
	 ➍	 (□+4)×10÷2=55 
		  ⇨ (□+4)×10=110, □+4=11, □=7
	 ➎	 (□+8)×7÷2=63 

		  ⇨ (□+8)×7=126, □+8=18, □=10
	 ➏	 (10+□)×6÷2=51 
		  ⇨ (10+□)×6=102, 10+□=17, □=7  

4 14강 마름모의 넓이 76~81쪽

특강 2, 2

1 ➊

➌

➎

24 cm2

12 cm2

12 cm2

➋

➍

➏

12 cm2

12 cm2

6 cm2

2 ➊

➌

➎

➐

20 cm2

72 cm2

12 cm2

14 cm2

➋

➍

➏

➑

27 cm2

50 cm2

10 cm2

30 cm2

3 ➊

➋

➍

➏

24 cm2

56 cm2

12 cm2

64 cm2

➌

➎

➐

60 cm2

40 cm2

44 cm2

4 ➊

➋

➍

➏

5
12
11
4

➌

➎

➐

10
16
5

1 	 ➊	‌ (색칠한 부분의 넓이)‌�=(직사각형의 넓이)	  

=6×4=24 (cm2)

	 ➋, ➌  (색칠한 부분의 넓이)‌�=(마름모의 넓이)		

=(직사각형의 넓이)÷2	  

=24÷2=12 (cm2)
   ➍, ➎  (색칠한 부분의 넓이)‌�=(직사각형의 넓이)÷2	

=24÷2=12 (cm2)
   ➏	 (색칠한 부분의 넓이)‌�=(마름모의 넓이)÷2	  

=12÷2=6 (cm2)

	 ➐	 (21+□)×12÷2=162 
		  ⇨ (21+□)×12=324, 21+□=27, □=6

14
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2 	 ➊	‌� (마름모의 넓이)	  

=(한 대각선의 길이)×(다른 대각선의 길이)÷2	
=8×5÷2=20 (cm2)

	 ➋	 (마름모의 넓이)=9×6÷2=27 (cm2)
 	 ➌	 (마름모의 넓이)=9×16÷2=72 (cm2)
	 ➍	 (마름모의 넓이)=10×10÷2=50 (cm2)
	 ➎	 (마름모의 넓이)=8×3÷2=12 (cm2)
	 ➏	 (마름모의 넓이)=4×5÷2=10 (cm2)
	 ➐	 (마름모의 넓이)=4×7÷2=14 (cm2)

	 ➑	 (마름모의 넓이)=10×6÷2=30 (cm2)

3 	 ➊	 (마름모의 넓이)=(3×2)×(4×2)÷2=24 (cm2)

	 ➋	 (마름모의 넓이)=(7×2)×(4×2)÷2=56 (cm2)

	 ➌	 (마름모의 넓이)=(5×2)×(6×2)÷2=60 (cm2)
	 ➍	 (마름모의 넓이)=(2×2)×6÷2=12 (cm2)
	 ➎	 (마름모의 넓이)=8×(5×2)÷2=40 (cm2)
	 ➏	 (마름모의 넓이)=(8×2)×8÷2=64 (cm2)

	 ➐	 (마름모의 넓이)=11×(4×2)÷2=44 (cm2)

4 	 ➊	 12×□÷2=30 ⇨ 12×□=60, □=5
	 ➋	 8×□÷2=48 ⇨ 8×□=96, □=12
	 ➌	 □×6÷2=30 ⇨ □×6=60, □=10
	 ➍	 20×□÷2=110 ⇨ 20×□=220, □=11
	 ➎	 15×□÷2=120 ⇨ 15×□=240, □=16
	 ➏	 (□×2)×(4×2)÷2=32, (□×2)×8÷2=32
		  ⇨ (□×2)×8=64, □×2=8, □=4
	 ➐	 (7×2)×(□×2)÷2=70, 14×(□×2)÷2=70
		  ⇨ 14×(□×2)=140, □×2=10, □=5

15강  다각형의 넓이 총정리 82~87쪽

특강 ➊ (한 변의 길이)×(한 변의 길이)
	 (밑변의 길이)×(높이)
	 (밑변의 길이)×(높이)÷2
	 ((윗변의 길이)+(아랫변의 길이))×(높이)÷2
	 (한 대각선의 길이)×(다른 대각선의 길이)÷2

➋ ((가로) + , ×  (세로))×2

	 (가로)  + , ×  (세로)

	 (한 변) + , ×  4

   	 (한 변) + , ×  (한 변)

➌ ‌�(왼쪽에서부터) 사다리꼴, 마름모 / 	  
평행사변형, 정사각형

1 ➊

➌

➎

➐

16 cm2

21 cm2

36 cm2

150 cm2

➋

➍

➏

➑

63 cm2

40 cm2

27 cm2

60 cm2

2 ➊

➌

➎

➐

6
9
6
7

➋

➍

➏

➑

4
12
5
8

3 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

40 cm2

50 cm2

49 cm2

21 cm2

18 cm2

28 cm2

4 ➊

➌

➎

34 cm, 70 cm2

24 cm, 36 cm2

40 cm, 60 cm2

➋

➍

➏

52 cm, 128 cm2

62 cm, 220 cm2

40 cm, 96 cm2

1 	 ➊	 (정사각형의 넓이)=4×4=16 (cm2)

	 ➋	 (평행사변형의 넓이)=9×7=63 (cm2)

	 ➌	 (사다리꼴의 넓이)=(3+4)×6÷2=21 (cm2) 
	 ➍	 (직사각형의 넓이)=5×8=40 (cm2)

15

기적특강(도형편)2권_정답(001-040).indd   15 2024. 1. 25.   오후 2:30



	 ➎	 (마름모의 넓이)=(4×2)×9÷2=36 (cm2)

	 ➏	 (삼각형의 넓이)=9×6÷2=27 (cm2) 
	 ➐	 (직사각형의 넓이)=15×10=150 (cm2)
	 ➑	 (사다리꼴의 넓이)=(9+6)×8÷2=60 (cm2)

2 	 ➊	 5×□=30, □=6
	 ➋	 7×□÷2=14 ⇨ 7×□=28, □=4
	 ➌	 □×□=81이고 9×9=81이므로 □=9
	 ➍	 7×□÷2=42 ⇨ 7×□=84, □=12
	 ➎	 12×□=72, □=6
	 ➏	 (2+6)×□÷2=20, 8×□÷2=20 
		  ⇨ 8×□=40, □=5
	 ➐	 □×8=56, □=7
	 ➑	 □×6÷2=24 ⇨ □×6=48, □=8

3 	 ➊	 (직사각형의 넓이)=8×5=40 (cm2)
	 ➋	 (삼각형의 넓이)=10×10÷2=50 (cm2) 
	 ➌	 (정사각형의 넓이)=7×7=49 (cm2)

	 ➍	 (마름모의 넓이)=7×6÷2=21 (cm2)
	 ➎	 (평행사변형의 넓이)=9×2=18 (cm2)

	 ➏	 (사다리꼴의 넓이)=(9+5)×4÷2=28 (cm2)

4 	 ➊	 (직사각형의 둘레)‌�=((가로)+(세로))×2	  

=(7+10)×2=34 (cm)

		  (직사각형의 넓이)‌�=(가로)×(세로)	  

=7×10=70 (cm2) 
	 ➋	 (평행사변형의 둘레)

		  =((한 변의 길이)+(다른 한 변의 길이))×2
		  =(16+10)×2=52 (cm)

		  (평행사변형의 넓이))‌�=(밑변의 길이)×(높이)	  

	=16×8=128 (cm2) 

	 ➌	 (정사각형의 둘레)‌�=(한 변의 길이)×4	  

=6×4=24 (cm)

		  (정사각형의 넓이)‌�=(한 변의 길이)×(한 변의 길이)	 

=6×6=36 (cm2) 

	 ➍	 (직사각형의 둘레)=(20+11)×2=62 (cm)

		  (직사각형의 넓이)=20×11=220 (cm2) 

	 ➎	 (삼각형의 둘레)‌�=(세 변의 길이의 합)	  

=15+17+8=40 (cm)

		  (삼각형의 넓이))‌�=(밑변의 길이)×(높이)÷2	  

=15×8÷2=60 (cm2) 
	 ➏	 (마름모의 둘레)‌�=(한 변의 길이)×4	  

=10×4=40 (cm)

		  (마름모의 넓이)

		  =(한 대각선의 길이)×(다른 대각선의 길이)÷2
		  =16×12÷2=96 (cm2)

1 ➊ (가로)+(세로)=24÷2=12 (cm)이므로 

7+(세로)=12, (세로)=5 (cm)

⇨ (직사각형의 넓이)=7×5=35 (cm2) 
➋ (가로)+(세로)=36÷2=18 (cm)이므로 

11+(세로)=18, (세로)=7 (cm) 

⇨ (직사각형의 넓이)=11×7=77 (cm2) 
➌ (가로)+(세로)=26÷2=13 (cm)이므로 

(가로)+4=13, (가로)=9 (cm)

⇨ (직사각형의 넓이)=9×4=36 (cm2) 

➍ (가로)+(세로)=20÷2=10 (cm)이므로 

(가로)+6=10, (가로)=4 (cm) 

⇨ (직사각형의 넓이)=4×6=24 (cm2) 

➎ (가로)+(세로)=32÷2=16 (cm)이므로 

10+(세로)=16, (세로)=6 (cm) 

⇨ (직사각형의 넓이)=10×6=60 (cm2) 
➏ (가로)+(세로)=34÷2=17 (cm)이므로 

(가로)+7=17, (가로)=10 (cm) 

⇨ (직사각형의 넓이)=10×7=70 (cm2)  

16강 둘레 알 때 넓이 구하기 88~91쪽

대표
문제 1

➊

➋

➌

15
15, 15, 9
9, 54  답 54 cm2

1 ➊

➌

➎

35 cm2

36 cm2

60 cm2

➋

➍

➏

77 cm2

24 cm2

70 cm2
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17강 높이가 같은 도형 92~95쪽

대표
문제 1

➊

➋

➌

같습니다에 ◯표 
2
2, 2, 5 / 5 답 5 cm

1 ➊

➌

➎

3
4
6

➋

➍

➏

20
12
9

2 ➊ (한 변의 길이)×4=16 (cm)이므로 

(한 변의 길이)=4 (cm)

⇨ (정사각형의 넓이)=4×4=16 (cm2) 

➋ (한 변의 길이)×4=28 (cm)이므로 

(한 변의 길이)=7 (cm)

⇨ (정사각형의 넓이)=7×7=49 (cm2) 

➌ (한 변의 길이)×4=36 (cm)이므로 

(한 변의 길이)=9 (cm)

⇨ (정사각형의 넓이)=9×9=81 (cm2) 
➍ (한 변의 길이)×4=32 (cm)이므로 

(한 변의 길이)=8 (cm)

⇨ (정사각형의 넓이)=8×8=64 (cm2) 

➎ (한 변의 길이)×4=60 (cm)이므로 

(한 변의 길이)=15 (cm)

⇨ (정사각형의 넓이)=15×15=225 (cm2) 
➏ (한 변의 길이)×4=80 (cm)이므로 

(한 변의 길이)=20 (cm)

⇨ (정사각형의 넓이)=20×20=400 (cm2) 

둘레를 이용하여 가로 또는 세로까지만 구해서 답하지 않도

록 주의합니다. 직사각형의 넓이까지 구하여 답을 씁니다. 

주의

둘레를 이용하여 한 변의 길이까지만 구해서 답하지 않도록 

주의합니다. 정사각형의 넓이까지 구하여 답을 씁니다. 

주의

대표
문제 2

➊

➋
4, 5
5, 5, 25 답 25 cm2

2 ➊

➌

➎

16 cm2

81 cm2

225 cm2

➋

➍

➏

49 cm2

64 cm2

400 cm2

1 두 직선이 서로 평행하므로 주어진 두 도형의 높이는 같습니다.  

➊ 평행사변형과 삼각형의 높이가 같으므로 

(높이)=◯ cm라고 하면

□×◯=6×◯÷2, □=6÷2=3   

➋ 평행사변형과 삼각형의 높이가 같으므로 

(높이)=◯ cm라고 하면

10×◯=□×◯÷2, 10=□÷2, □=20   
➌ 사다리꼴의 높이와 직사각형의 세로가 같으므로 

(높이)=(세로)=◯ cm라고 하면

(3+5)×◯÷2=□×◯, (3+5)÷2=□, □=4 

➍ 직사각형의 세로와 삼각형의 높이가 같으므로 

(세로)=(높이)=◯ cm라고 하면

6×◯=□×◯÷2, 6=□÷2, □=12 
➎ 사다리꼴과 삼각형의 높이가 같으므로 

(높이)=◯ cm라고 하면

(4+2)×◯÷2=□×◯÷2, 4+2=□, □=6 

➏ 삼각형과 사다리꼴의 높이가 같으므로 

(높이)=◯ cm라고 하면

13×◯÷2=(4+□)×◯÷2, 13=4+□, □=9 
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2 두 삼각형 가와 나의 높이를 □ cm라고 하여 삼각형 가의 

넓이를 구하는 식을 이용하여 높이를 먼저 구하고, 삼각형 

나의 넓이를 구합니다.  

➊ (삼각형 가의 넓이)

=4×□÷2=20 ⇨ □=10이므로

(삼각형 나의 넓이)=8×10÷2=40 (cm2) 
➋ (삼각형 가의 넓이)

=10×□÷2=40 ⇨ □=8이므로

(삼각형 나의 넓이)=5×8÷2=20 (cm2) 
➌ (삼각형 가의 넓이)

=3×□÷2=12 ⇨ □=8이므로

(삼각형 나의 넓이)=12×8÷2=48 (cm2) 

➍ (삼각형 가의 넓이)

=12×□÷2=60 ⇨ □=10이므로

(삼각형 나의 넓이)=4×10÷2=20 (cm2) 
➎ (삼각형 가의 넓이)

=5×□÷2=40 ⇨ □=16이므로

(삼각형 나의 넓이)=25×16÷2=200 (cm2) 
➏ (삼각형 가의 넓이)

=8×□÷2=36 ⇨ □=9이므로

(삼각형 나의 넓이)=4×9÷2=18 (cm2) 

참고

두 삼각형 가와 나의 높이가 같을 때 

밑변의 길이가 ▲배이면 넓이도 ▲배입니다. 

[대표문제 2]

 

9 cm

6 cm

3 cm

가 나  

밑변의 길이: 3 cm 3배
 9 cm

 넓이: 9 cm2 3배
 27 cm2

대표
문제 2

➊

➋
6 
6, 27 답 27 cm2

2 ➊

➌

➎

40 cm2

48 cm2

200 cm2

➋

➍

➏

20 cm2

20 cm2

18 cm2

18강 삼각형의 높이 활용 96~99쪽

대표
문제 1

➊

➋

➌

밑변

높이 높이
밑변

10, 10, 45
45, 45, 90, 6 답 6

1 ➊

➌

➎

5
6
21

➋

➍

➏

4
10
25

1 ➊ (삼각형의 넓이)=10×7÷2=35 (cm2)
삼각형의 밑변의 길이가 14 cm일 때 

높이는 □ cm이므로 

14×□÷2=35, 14×□=70, □=5
➋ (삼각형의 넓이)=8×6÷2=24 (cm2)

삼각형의 밑변의 길이가 12 cm일 때 

높이는 □ cm이므로 

12×□÷2=24, 12×□=48, □=4
➌ (삼각형의 넓이)=18×9÷2=81 (cm2)

삼각형의 밑변의 길이가 27 cm일 때 

높이는 □ cm이므로 

27×□÷2=81, 27×□=162, □=6  

➍ (삼각형의 넓이)=25×6÷2=75 (cm2)
삼각형의 밑변의 길이가 15 cm일 때 

높이는 □ cm이므로 

15×□÷2=75, 15×□=150, □=10
➎ (삼각형의 넓이)=18×14÷2=126 (cm2)

삼각형의 밑변의 길이가 □ cm일 때 

높이는 12 cm이므로 

□×12÷2=126, □×12=252, □=21
➏ (삼각형의 넓이)=15×20÷2=150 (cm2)

삼각형의 밑변의 길이가 □ cm일 때 

높이는 12 cm이므로 

□×12÷2=150, □×12=300, □=25
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대표
문제 2

➊ ﾡ

ﾤ
밑변

ﾩ

ﾧ

ﾡ

ﾤ

밑변
ﾩ

ﾧ

높이
높이

5, 6

➋

➌
높이에 ◯표
6, 6, 39 답 39 cm2

2 ➊

➌

➎

68 cm2

252 cm2

975 cm2

➋

➍

➏

42 cm2

351 cm2

336 cm2

2 ➊ 삼각형 ㄱㄴㄹ에서 넓이를 2가지 방법으로 표현하여 	

식으로 나타내면 

10×4÷2=5×(선분 ㅁㄷ)÷2, 
20=5×(선분 ㅁㄷ)÷2, (선분 ㅁㄷ)=8 (cm) 

⇨ ‌�사다리꼴 ㄱㄴㄷㄹ의 높이도 선분 ㅁㄷ으로	  

8 cm이므로

	 (사다리꼴 ㄱㄴㄷㄹ의 넓이)

  	 =(5+12)×8÷2=68 (cm2) 

➋ 삼각형 ㄱㄴㄹ에서 넓이를 2가지 방법으로 표현하여	

식으로 나타내면 

8×3÷2=4×(선분 ㅁㄹ)÷2, 12=4×(선분 ㅁㄹ)÷2,
(선분 ㅁㄹ)=6 (cm) 

⇨ ‌�사다리꼴 ㄱㄴㄷㄹ의 높이도 선분 ㅁㄹ로 6 cm이므로

	 (사다리꼴 ㄱㄴㄷㄹ의 넓이)

	 =(4+10)×6÷2=42 (cm2) 
➌ 삼각형 ㄴㄷㅁ에서 넓이를 2가지 방법으로 표현하여 	

식으로 나타내면 

20×15÷2=25×(선분 ㅁㅂ)÷2, 
150=25×(선분 ㅁㅂ)÷2, (선분 ㅁㅂ)=12 (cm) 

⇨ ‌�사다리꼴 ㄱㄴㄷㄹ의 높이도 선분 ㅁㅂ으로	  

12 cm이므로

	 (사다리꼴 ㄱㄴㄷㄹ의 넓이)

	 =(17+25)×12÷2=252 (cm2)  
➍ 삼각형 ㄴㄷㄹ에서 넓이를 2가지 방법으로 표현하여 	

식으로 나타내면 

30×9÷2=15×(선분 ㄹㅁ)÷2, 
135=15×(선분 ㄹㅁ)÷2, (선분 ㄹㅁ)=18 (cm) 

⇨ ‌�사다리꼴 ㄱㄴㄷㄹ의 높이도 선분 ㄹㅁ으로	  

18 cm이므로

	 (사다리꼴 ㄱㄴㄷㄹ의 넓이)

	 =(24+15)×18÷2=351 (cm2)

➎ 삼각형 ㄴㄷㄹ에서 넓이를 2가지 방법으로 표현하여 	

식으로 나타내면 

50×24÷2=40×(변 ㄹㄷ)÷2, 
600=40×(변 ㄹㄷ)÷2, (변 ㄹㄷ)=30 (cm)

⇨ ‌�사다리꼴 ㄱㄴㄷㄹ의 높이도 변 ㄹㄷ으로	  

30 cm이므로

	 (사다리꼴 ㄱㄴㄷㄹ의 넓이)

	 =(25+40)×30÷2=975 (cm2) 
➏ 삼각형 ㄱㄴㅁ에서 넓이를 2가지 방법으로 표현하여 	

식으로 나타내면 

20×12÷2=15×(선분 ㅂㄷ)÷2, 
120=15×(선분 ㅂㄷ)÷2, (선분 ㅂㄷ)=16 (cm)

⇨ ‌�사다리꼴 ㄱㄴㄷㄹ의 높이도 선분 ㅂㄷ으로	  

16 cm이므로

	 (사다리꼴 ㄱㄴㄷㄹ의 넓이)

	 =(16+15+11)×16÷2=336 (cm2) 
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1 ➊ (다각형의 넓이)

=(직사각형의 넓이)+(사다리꼴의 넓이)

=7×13+(13+10)×4÷2
=91+46=137 (cm2)

➋ (다각형의 넓이)

=(삼각형의 넓이)+(사다리꼴의 넓이)

=7×8÷2+(8+7)×14÷2
=28+105=133 (cm2)

➌

6 cm

3 cm

9 cm

4 cm
(9-4)cm

(다각형의 넓이)‌�

=(삼각형의 넓이)+(직사각형의 넓이)

=(9-4)×6÷2+9×3
=15+27=42 (cm2)

➍

6 cm

7 cm
(7-4)cm

8 cm

5 cm

4 cm

(다각형의 넓이)‌�

=(사다리꼴의 넓이)+(사다리꼴의 넓이)

=(5+8)×4÷2+(8+6)×(7-4)÷2
=26+21=47 (cm2)

➎
밑변의 길이가 10 cm, 

높이가 12 cm인 삼각형

밑변의 길이가 10 cm, 

높이가 5 cm인 삼각형

12 cm

5 cm
10 cm

19강 색칠한 부분의 넓이① 100~103쪽

대표
문제 1

➊

➋
4, 3
7, 4, 3 / 14, 18, 32 답 32 cm2

1 ➊

➌

➎

137 cm2

42 cm2

85 cm2

➋

➍

➏

133 cm2

47 cm2

71 cm2

(다각형의 넓이)

=(삼각형의 넓이)+(삼각형의 넓이)

=10×12÷2+10×5÷2
=60+25=85 (cm2)   

➏ (다각형의 넓이)

=(직사각형의 넓이)+(직사각형의 넓이)

=7×5+9×4
=35+36=71 (cm2)

대표
문제 2

➊

➋
5, 3
5, 3 / 39, 12, 27 답 27 cm2

2 ➊

➌

➎

7 cm2

56 cm2

38 cm2

➋

➍

➏

36 cm2

49 cm2

136 cm2

2 ➊ (색칠한 부분의 넓이)

=(사다리꼴의 넓이)-(삼각형의 넓이)

=(2+6)×3÷2-5×2÷2
=12-5=7 (cm2) 

➋ (색칠한 부분의 넓이)

=(삼각형의 넓이)-(직사각형의 넓이)

=(6+6)×(6+3)÷2-6×3
=54-18=36 (cm2) 

➌ (색칠한 부분의 넓이)

=(평행사변형의 넓이)-(삼각형의 넓이)

=7×10-7×4÷2
=70-14=56 (cm2) 

➍ (색칠한 부분의 넓이)

=(사다리꼴의 넓이)-(삼각형의 넓이)

=(6+10)×(5+3)÷2-10×3÷2
=64-15=49 (cm2) 

➎ (색칠한 부분의 넓이)

=(사다리꼴의 넓이)-(삼각형의 넓이)

=(4+8)×(2+5)÷2-4×2÷2
=42-4=38 (cm2) 

➏ (색칠한 부분의 넓이)

=(큰 직사각형의 넓이)-(작은 직사각형의 넓이)

=14×12-(14-4-6)×8
=168-32=136 (cm2) 

20

기적특강(도형편)2권_정답(001-040).indd   20 2024. 1. 25.   오후 2:30



20강 색칠한 부분의 넓이② 104~107쪽

대표
문제 1

➊  1 cm²

➋  10, 7, 17 답 17 cm2

1 ➊

➌

➎

16 cm2

18 cm2

14 cm2

➋

➍

➏

20 cm2

12 cm2

17 cm2

대표
문제 2

➊

➋
10, 9
10, 9 / 40, 72, 112 답 112 cm2

2 ➊

➌

➎

117 cm2

39 cm2

55 cm2

➋

➍

➏

64 cm2

40 cm2

73 cm2

1 ➊  1 cm²

(다각형의 넓이)

=(직사각형의 넓이)+(삼각형의 넓이)

=15+1=16 (cm2)

➋  1 cm²

(다각형의 넓이)

=(직사각형의 넓이)+(평행사변형의 넓이)

=10+10=20 (cm2)
➌  1 cm²

(다각형의 넓이)

=(사다리꼴의 넓이)+(사다리꼴의 넓이)

=9+9=18 (cm2) 

2 ➊

9 cm

8 cm

8 cm
9 cm

10 cm

가

나

(다각형의 넓이)

=(평행사변형 ㉮의 넓이)+(삼각형 ㉯의 넓이)

=8×9+9×10÷2
=72+45=117 (cm2)

➍  1 cm²

(다각형의 넓이)‌�=(삼각형의 넓이)+(삼각형의 넓이)	

=6+6=12 (cm2)
➎  1 cm²

(다각형의 넓이)

=(삼각형의 넓이)+(직사각형의 넓이)+(삼각형의 넓이)

=2+8+4=14 (cm2)

➏  1 cm²

(다각형의 넓이)

=(삼각형의 넓이)+(직사각형의 넓이)+(삼각형의 넓이)

=2+10+5=17 (cm2) 
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➋ 4 cm 6 cm

4 cm

10 cm 가 나

(다각형의 넓이)

=(직사각형 ㉮의 넓이)+(평행사변형 ㉯의 넓이)

=4×10+4×6=40+24=64 (cm2)

➌

6 cm

6 cm

5 cm

8 cm

가
나

(다각형의 넓이)

=(삼각형 ㉮의 넓이)+(삼각형 ㉯의 넓이)

=6×5÷2+8×6÷2
=15+24=39 (cm2)

➍ 8 cm

7 cm

4 cm

6 cm

가
나

(다각형의 넓이)

=(삼각형 ㉮의 넓이)+(삼각형 ㉯의 넓이)

=8×7÷2+4×6÷2
=28+12=40 (cm2)

➎ 9 cm

8 cm

7 cm

6 cm 가

나

(다각형의 넓이)

=(삼각형 ㉮의 넓이)+(삼각형 ㉯의 넓이)

=9×6÷2+7×8÷2
=27+28=55 (cm2)

➏

7 cm

6 cm

8 cm

가

나

15 cm

(다각형의 넓이)

=(삼각형 ㉮의 넓이)+(삼각형 ㉯의 넓이)

=8×7÷2+6×15÷2
=28+45=73 (cm2)

1 ➊ 잘라 내고 남은 부분을 모으면 다음과 같은 사다리꼴이 

됩니다.

6 cm

(11-2)cm

(9-2)cm

(잘라 내고 남은 종이의 넓이)

=(사다리꼴의 넓이)

=(7+9)×6÷2=48 (cm2) 

➋ 잘라 내고 남은 부분을 모으면 다음과 같은 사다리꼴이 

됩니다.

(12-5)cm

(8-5)cm

8 cm

(잘라 내고 남은 종이의 넓이)

=(사다리꼴의 넓이)

=(3+7)×8÷2=40 (cm2) 
➌ 잘라 내고 남은 부분을 모으면 다음과 같은 직사각형이 

됩니다.

10 cm

(22-3-7)cm
(잘라 내고 남은 종이의 넓이)

=(직사각형의 넓이)

=12×10=120 (cm2) 

21강 색칠한 부분의 넓이③ 108~111쪽

대표
문제 1

➊

➋
3 / 4, 3, 6
4, 6, 25 답 25 cm2

1 ➊

➌

➎

48 cm2

120 cm2

130 cm2

➋

➍

➏

40 cm2

220 cm2

221 cm2
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➍ 잘라 내고 남은 부분을 모으면 다음과 같은 직사각형이 

됩니다.

20cm

(20-5-4)cm

(잘라 내고 남은 종이의 넓이)

=(직사각형의 넓이)‌�

=20×11=220 (cm2)
➎ 잘라 내고 남은 부분을 모으면 다음과 같은 직사각형이 

됩니다.

(15-2)cm

(12-2)cm

(잘라 내고 남은 종이의 넓이)

=(직사각형의 넓이)‌�

=13×10=130 (cm2) 
➏ 잘라 내고 남은 부분을 모으면 다음과 같은 직사각형이 

됩니다.

(20-3)cm

(16-3)cm

(잘라 내고 남은 종이의 넓이)

=(직사각형의 넓이)

=17×13=221 (cm2)

대표
문제 2

➊

➋
2 / 8, 2, 5
8, 5, 40 답 40 m2

2 ➊

➌

➎

45 m2

96 m2

300 m2

➋

➍

➏

192 m2

204 m2

210 m2

2 길을 빼고 남은 부분을 모으면 다음과 같은 직사각형이 됩니다.

➊

(12-3)m

(8-3)m

(길을 뺀 밭의 넓이)‌�=(직사각형의 넓이)	  

=9×5=45 (m2) 
➋

(20-4)m

(15-3)m

(길을 뺀 밭의 넓이)‌�=(직사각형의 넓이)	  

=16×12=192 (m2) 
➌

(10-2)m

(14-2)m

(길을 뺀 밭의 넓이)‌�=(직사각형의 넓이)	  

=12×8=96 (m2) 

➍ (20-3)m

(16-4)m

(길을 뺀 밭의 넓이)‌�=(직사각형의 넓이)	  

=17×12=204 (m2) 

➎

(24-4)m

(20-5)m

(길을 뺀 밭의 넓이)‌�=(직사각형의 넓이)	  

=20×15=300 (m2) 
➏

(22-7)m

(22-8)m

(길을 뺀 밭의 넓이)‌�=(직사각형의 넓이)	  

=15×14=210 (m2)  
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22강 평가 112~114쪽

1 9 cm2

2 ⑴ cm2 ⑵ m2

3 ⑴  130000       ⑵  8      ⑶  2500000

4 48 cm2

5 ⑴ 32 cm2 ⑵ 45 cm2

6 130 cm2

7 ⑴ 80 cm2 ⑵ 24 cm2

8 7

9 48 cm2

10 ⑴ 5 cm ⑵ 7 cm

11 ⑴ 9 ⑵ 6

12 6 

13 ⑴ 32 cm, 60 cm2 ⑵ 80 cm, 400 cm2

14 77 cm2

15 81 cm2

1 1 cm2가 9개 ⇨ 9 cm2  

3 (  1  ) ‌�1 m2=10000 cm2이므로	  

13 m2=130000 cm2입니다. 

(2) ‌�1000000 m2=1 km2이므로	  

8000000 m2=8 km2입니다. 

(3) ‌�1 km2=1000000 m2이므로	  

2.5 km2=2500000 m2입니다. 

4 (평행사변형의 넓이)=6×8=48 (cm2) 

5 (  1  ) (삼각형의 넓이)=8×8÷2=32 (cm2) 
(2) (삼각형의 넓이)=9×10÷2=45 (cm2) 

6 (직사각형의 넓이)=10×13=130 (cm2) 

7 (  1  ) (마름모의 넓이)=16×10÷2=80 (cm2)
(2) (마름모의 넓이)=(3×2)×8÷2=24 (cm2)

8 12×□=84, □=7

9 (사다리꼴의 넓이)=(5+7)×8÷2=48 (cm2) 

10 (  1  )	삼각형의 높이를 □ cm라고 하면

	 10×□÷2=25 ⇨ 10×□=50, □=5 
(2) 사다리꼴의 높이를 □ cm라고 하면

	 (5+9)×□÷2=49, 14×□÷2=49 

	 ⇨ 14×□=98, □=7

11 (  1  )	□×7=63, □=9
(2) (8×2)×(□×2)÷2=96, 16×(□×2)÷2=96
 	 ⇨ 16×(□×2)=192, □×2=12, □=6

12 두 직선이 서로 평행하므로 사다리꼴과 평행사변형의 높이

가 같습니다.

높이를 □ cm라고 하면

(5+7)×□÷2=㉠×□, 12÷2=㉠, ㉠=6 

13 (  1  )	(직사각형의 둘레)=(6+10)×2=32 (cm) 

	 (직사각형의 넓이)=6×10=60 (cm2) 
(2)	(정사각형의 둘레)=20×4=80 (cm) 

	 (정사각형의 넓이)=20×20=400 (cm2) 

14

4 cm 7 cm

14 cm

㉮
㉯

(색칠한 부분의 넓이)  

=(삼각형 ㉮의 넓이)+(삼각형 ㉯의 넓이)

=4×14÷2+7×14÷2
=28+49=77 (cm2)

15 (12-3) cm

(11-2) cm

12 cm

2 cm 11 cm

3 cm

2 cm3 cm ➞

㉮ ㉯

㉰ ㉱

(색칠한 부분의 넓이)

=(㉮, ㉯, ㉰, ㉱를 모은 직사각형의 넓이)

=9×9=81 (cm2) 

24
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23강 원과 원주율 116~119쪽

1 ➊

➋
(위에서부터) 지름, 반지름 
(왼쪽에서부터) 지름, 원주, 반지름

2 ➊

➋

➌

◯

×

◯

3 ➊ ➋

➌

➍

➎ ➏

3. 원의 둘레와 넓이

2 ➋ 원주율은 원의 지름에 대한 원주의 비율이고, 원 위의 

두 점을 이은 선분 중에서 원의 중심을 지나는 선분은 

지름입니다.

24강 원의 둘레 120~125쪽

1 ➊

➌

➎

➐

12.56
15.7 cm
31.4 cm
40.82 cm

➋

➍

➏

➑

9.42 cm
25.12 cm
69.08 cm
18.84 cm

2 ➊

➌

➎

➐

56.52
18.84 cm
37.68 cm
21.98 cm

➋

➍

➏

➑

62.8 cm
12.56 cm
69.08 cm
28.26 cm

3 ➊

➋

➍

➏

30
7
26
4

➌

➎

➐

10
5
6

4 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

➐

10 cm, 62.8 cm
50 cm, 314 cm
8 cm, 25.12 cm
10 cm, 31.4 cm
30 cm, 94.2 cm
3 cm, 6 cm
25 cm, 50 cm

1 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

➐

➑

(원주)‌�=(지름)×(원주율)	  

=4×3.14=12.56 (cm) 

(원주)=3×3.14=9.42 (cm)

(원주)=5×3.14=15.7 (cm)

(원주)=8×3.14=25.12 (cm)

(원주)=10×3.14=31.4 (cm)

(원주)=22×3.14=69.08 (cm)

(원주)=13×3.14=40.82 (cm)

(원주)=6×3.14=18.84 (cm)

2 ➊

➋

➌

➍

(원주)‌�=(반지름)×2×(원주율)	  

=9×2×3.14=56.52 (cm) 

(원주)=10×2×3.14=62.8 (cm)

(원주)=3×2×3.14=18.84 (cm)

(원주)=2×2×3.14=12.56 (cm)
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➎

➏

➐

➑

(원주)=6×2×3.14=37.68 (cm)

(원주)=11×2×3.14=69.08 (cm)

(원주)=3.5×2×3.14=21.98 (cm)

(원주)=4.5×2×3.14=28.26 (cm)

3 ➋

➌

➍

➎

➏

➐

□×3.14=21.98 ⇨ □=21.98÷3.14=7
□×3.14=31.4 ⇨ □=31.4÷3.14=10
□×3.14=81.64 ⇨ □=81.64÷3.14=26
□×3.14=15.7 ⇨ □=15.7÷3.14=5
□×2×3.14=25.12, □×6.28=25.12
⇨ □=25.12÷6.28=4
□×2×3.14=37.68, □×6.28=37.68
⇨ □=37.68÷6.28=6

4 	 ➊	‌� (반지름)=20÷2=10 (cm)	  

(원주)=20×3.14=62.8 (cm)

	 ➋	‌� (반지름)=100÷2=50 (cm)	  

(원주)=100×3.14=314 (cm)

	 ➌	‌� (지름)=4×2=8 (cm)	  

(원주)=8×3.14=25.12 (cm)

	 ➍	‌� (지름)=5×2=10 (cm)	  

(원주)=10×3.14=31.4 (cm)

	 ➎	‌� (지름)=15×2=30 (cm)	  

(원주)=30×3.14=94.2 (cm)

	 ➏	‌� (지름)×3.14=18.84 	  

⇨ (지름)=18.84÷3.14=6 (cm)	  

(반지름)=6÷2=3 (cm)

	 ➐	‌� (지름)×3.14=157 	  

⇨ (지름)=157÷3.14=50 (cm)	  

(반지름)=50÷2=25 (cm)

25강 원의 넓이 126~131쪽

특강 반지름 

1 ➊

➌

➎

➐

12.56 
28.26 cm2

200.96 cm2

50.24 cm2

➋

➍

➏

➑

314 cm2

254.34 cm2

153.86 cm2

78.5 cm2

2 ➊

➌

➎

➐

3.14 
113.04 cm2

78.5 cm2

379.94 cm2

➋

➍

➏

➑

28.26 cm2

50.24 cm2

254.34 cm2

1256 cm2

3 ➊

➋

➍

➏

4
3
15
4

➌

➎

➐

10
7
10

4 ➊

➌

➎

7850 cm2

50.24 cm2

379.94 m2

➋

➍

➏

2826 cm2

452.16 cm2

7850 m2

5 ➊

➋

➌

➍

➎

➏

2, 12.56
4 cm, 50.24 cm2

5 cm, 78.5 cm2

7 cm, 153.86 cm2

10 cm, 314 cm2

30 cm, 2826 cm2

1 	 ➊	‌� (원의 넓이)‌�=(반지름)×(반지름)×(원주율)	  

=2×2×3.14=12.56 (cm2) 

   ➋	 (원의 넓이)=10×10×3.14=314 (cm2) 

   ➌	 (원의 넓이)=3×3×3.14=28.26 (cm2) 

   ➍	 (원의 넓이)=9×9×3.14=254.34 (cm2) 

   ➎	 (원의 넓이)=8×8×3.14=200.96 (cm2) 

   ➏	 (원의 넓이)=7×7×3.14=153.86 (cm2) 

   ➐	‌� (반지름)=4 cm이므로	  

(원의 넓이)=4×4×3.14=50.24 (cm2) 

   ➑	‌� (반지름)=5 cm이므로	  

(원의 넓이)=5×5×3.14=78.5 (cm2) 
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2 	 ➊	‌� (반지름)=2÷2=1 (cm)이므로	 

(원의 넓이)=1×1×3.14=3.14 (cm2) 

	 ➋	‌� (반지름)=6÷2=3 (cm)이므로	  

(원의 넓이)=3×3×3.14=28.26 (cm2) 

	 ➌	‌� (반지름)=12÷2=6 (cm)이므로	  

(원의 넓이)=6×6×3.14=113.04 (cm2) 

	 ➍	‌� (반지름)=8÷2=4 (cm)이므로	  

(원의 넓이)=4×4×3.14=50.24 (cm2)

	 ➎	‌� (반지름)=10÷2=5 (cm)이므로	  

(원의 넓이)=5×5×3.14=78.5 (cm2) 

	 ➏	‌� (반지름)=18÷2=9 (cm)이므로	  

(원의 넓이)=9×9×3.14=254.34 (cm2) 

	 ➐	‌� (반지름)=22÷2=11 (cm)이므로	  

(원의 넓이)=11×11×3.14=379.94 (cm2) 

	 ➑	‌� (반지름)=40÷2=20 (cm)이므로	  

(원의 넓이)=20×20×3.14=1256 (cm2) 

3 	 ➋	‌� □×□×3.14=28.26	  

⇨ □×□=28.26÷3.14=9 	 

3×3=9이므로 □=3
	 ➌	‌� □×□×3.14=314 	 

⇨ □×□=314÷3.14=100 	 
10×10=100이므로 □=10

	 ➍	‌� □×□×3.14=706.5 	  

⇨ □×□=706.5÷3.14=225 	  

15×15=225이므로 □=15
	 ➎	‌� □×□×3.14=153.86 	  

⇨ □×□=153.86÷3.14=49 	  

7×7=49이므로 □=7
	 ➏	‌� 반지름을 ◯ cm라고 하면 	  

◯×◯×3.14=12.56 	  

⇨ ◯×◯=12.56÷3.14=4 	  

2×2=4이므로 ◯=2 	  

□=◯×2=2×2=4
	 ➐	‌� 반지름을 ◯ cm라고 하면 	  

◯×◯×3.14=78.5 	  

⇨ ◯×◯=78.5÷3.14=25 	  
5×5=25이므로 ◯=5 	  

□=◯×2=5×2=10

4 	 ➊	 (탁자의 넓이)‌�=50×50×3.14	 

=7850 (cm2) 
	 ➋	‌� (교통표지판의 넓이)‌�=30×30×3.14	  

=2826 (cm2) 

	 ➌	‌� (손거울의 반지름)=8÷2=4 (cm)이므로	  

(손거울의 넓이)‌�=4×4×3.14	  

=50.24 (cm2) 

	 ➍	‌� (접시의 반지름)=24÷2=12 (cm)이므로	  

(접시의 넓이)‌�=12×12×3.14	  

=452.16 (cm2) 

	 ➎	‌� (꽃밭의 넓이)‌�=11×11×3.14	  

=379.94 (m2) 

	 ➏	‌� (연못의 반지름)=100÷2=50 (m)이므로	  

(연못의 넓이)‌�=50×50×3.14	 

=7850 (m2)

5 	 ➋	‌� 반지름을 □ cm라고 하면	  

□×2×3.14=25.12, □×6.28=25.12	  

⇨ □=25.12÷6.28=4	  

(반지름)=4 cm이므로	  

(원의 넓이)=4×4×3.14=50.24 (cm2) 

	 ➌	‌� 반지름을 □ cm라고 하면	  

□×2×3.14=31.4, □×6.28=31.4	  

⇨ □=31.4÷6.28=5	  

(반지름)=5 cm이므로	  

(원의 넓이)=5×5×3.14=78.5 (cm2) 

	 ➍	‌� 반지름을 □ cm라고 하면 	  

□×2×3.14=43.96, □×6.28=43.96	  

⇨ □=43.96÷6.28=7	  

(반지름)=7 cm이므로	  

(원의 넓이)=7×7×3.14=153.86 (cm2) 

	 ➎	‌� 반지름을 □ cm라고 하면 	  

□×2×3.14=62.8, □×6.28=62.8	  

⇨ □=62.8÷6.28=10	  

(반지름)=10 cm이므로	  

(원의 넓이)=10×10×3.14=314 (cm2) 

	 ➏	‌� 반지름을 □ cm라고 하면 	  

□×2×3.14=188.4, □×6.28=188.4	  

⇨ □=188.4÷6.28=30	  

(반지름)=30 cm이므로	  

(원의 넓이)=30×30×3.14=2826 (cm2)

27
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26강 둘레 센스 UP 132~135쪽

1 ➊ 2 ➋ 4 ➌ 6

2 ➋ 2, 3
4 ➌ 4, 1

4 ➍ 4, 1
2

3 ➊
1 cm

1 cm

➋
1 cm

1 cm

➌
1 cm

1 cm

➍
1 cm

1 cm

27강 색칠한 부분의 둘레① 136~139쪽

대표
문제 1

➊

➋

➌

합에 ◯표
2, 20
20, 62.8, 94.2 답 94.2 cm

1 ➊

➌

➎

47.1 cm
94.2 cm
62.8 cm

➋

➍

➏

94.2 cm
251.2 cm
62.8 cm

1 ➊ (색칠한 부분의 둘레)

=(큰 원의 원주)+(작은 원의 원주)

=5×2×3.14+5×3.14
=31.4+15.7=47.1 (cm)

➋ (색칠한 부분의 둘레)

=(큰 원의 원주)+(작은 원의 원주)

=10×2×3.14+10×3.14
=62.8+31.4=94.2 (cm)

➌ (색칠한 부분의 둘레)

=(큰 원의 원주)+(작은 원의 원주)

=(5+5)×2×3.14+5×2×3.14
=62.8+31.4=94.2 (cm)

➍ (색칠한 부분의 둘레)

=(큰 원의 원주)+(작은 원의 원주)

=(10+20)×2×3.14+10×2×3.14
=188.4+62.8=251.2 (cm)

➎ (색칠한 부분의 둘레)

=(큰 원의 원주)+(작은 원의 원주)

=(2+8+2)×3.14+8×3.14
=37.68+25.12=62.8 (cm)

➏ (색칠한 부분의 둘레)

=(큰 원의 원주)+(작은 원의 원주)×2
=5×2×3.14+5×3.14×2
=31.4+31.4=62.8 (cm)

1 ➊ (파란색 선의 길이)

=(원주)× 14=8÷4=2

➋ (파란색 선의 길이)

=(원주)× 12 =8÷2=4

➌ (파란색 선의 길이)

=(원주)×34=8÷4×3=6

28

기적특강(도형편)2권_정답(001-040).indd   28 2024. 1. 25.   오후 2:30



대표
문제 2

➊

➋

➌

합에 ◯표
2, 10
10, 15.7, 31.4 답 31.4 cm

2 ➊

➌

➎

62.8 cm
62.8 cm
62.8 cm

➋

➍

➏

62.8 cm
31.4 cm
62.8 cm

2 ➊

10 cm

+ : 

지름이 10 cm인 원의 원주와 

같습니다. 

(색칠한 부분의 둘레)

=(작은 원의 원주)+(큰 원의 원주의 
1
2 )

=10×3.14+(10×2)×3.14÷2
=31.4+31.4=62.8 (cm)

➋

20 cm

+ : 

지름이 (20÷2) cm인 원의 원

주와 같습니다. 

(색칠한 부분의 둘레)

=(큰 원의 원주의 
1
2 )+(작은 원의 원주)

=20×3.14÷2+(20÷2)×3.14
=31.4+31.4=62.8 (cm)

➌

10 cm

+ : 

지름이 10 cm인 원의 원주와 

같습니다. 

(색칠한 부분의 둘레)

=(큰 원의 원주의 
1
2 )+(작은 원의 원주)

=10×2×3.14÷2+10×3.14
=31.4+31.4=62.8 (cm)

➍
5 cm

10 cm

+ + : 

지름이 10 cm인 원의 원주와 

같습니다. 

(색칠한 부분의 둘레)

=(지름이 10 cm인 원의 원주)

=10×3.14=31.4 (cm)

➎

20 cm

20 cm

+ + + : 

지름이 20 cm인 원의 

원주와 같습니다. 

(색칠한 부분의 둘레)

=(지름이 20 cm인 원의 원주)

=20×3.14=62.8 (cm)

➏

20 cm

20 cm

+ + + : 

지름이 20 cm인 원의 

원주와 같습니다. 

(색칠한 부분의 둘레)

=(지름이 20 cm인 원의 원주)

=20×3.14=62.8 (cm) 
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1 색칠한 부분의 둘레는 곡선 부분의 길이와 직선 부분의 길

이의 합으로 구합니다.

➊

20 cm

(색칠한 부분의 둘레)‌�=(원주의 
1
2 )+(지름) 	  

=20×3.14÷2+20 	
=31.4+20=51.4 (cm)

➋

10 cm

(색칠한 부분의 둘레)‌�=(원주의 
3
4 )+(반지름)×2	

=10×2×3.14÷4×3+10×2 	
=47.1+20=67.1 (cm)

➌

10 cm

10 cm

(색칠한 부분의 둘레)‌�=(원주의 
1
4 )+(반지름)×2�  

=10×2×3.14÷4+10×2 	
=15.7+20=35.7 (cm)

➍

10 cm

10 cm

(색칠한 부분의 둘레)‌�=(원주의 
1
4 )+(반지름)×2  	

=10×2×3.14÷4+10×2 	
=15.7+20=35.7 (cm)

28강 색칠한 부분의 둘레② 140~143쪽

대표
문제 1

➊

➋
지름
2, 2, 15.7, 10, 25.7 답 25.7 cm

1 ➊

➌

➎

51.4 cm 
35.7 cm
142.8 cm

➋

➍

➏

67.1 cm
35.7 cm
91.4 cm

대표
문제 2

➊

5 cm

5 cm

, 5

➋ 5, 2, 15.7, 10, 25.7 답 25.7 cm

2 ➊

➌

➎

51.4 cm
55.4 cm
71.4 cm

➋

➍

➏

51.4 cm
41.4 cm
142.8 cm

➎

20 cm

20 cm

(색칠한 부분의 둘레)‌�=(원주)+(정사각형의 둘레)	

=20×3.14+20×4	

=62.8+80=142.8 (cm)

➏

20 cm

20 cm

(색칠한 부분의 둘레)

=(원주의 
1
2 )+(정사각형의 한 변의 길이)×3

=20×3.14÷2+20×3
=31.4+60=91.4 (cm)

2 곡선 부분의 길이는 곡선 부분을 하나로 모아서 원주를 구합

니다. 

30
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29강 넓이 센스 UP 144~147쪽

1 ➊ 4 ➋ 8 ➌ 12

2 ➋ 2, 1
2 ➌ 2, 1

4 ➍ 1, 3
4

3 ➊ ➋

➌  ➍  

1 ➊ (파란색 부채꼴의 넓이)

=(원의 넓이)× 14=16÷4=4

➋ (파란색 부채꼴의 넓이)

=(원의 넓이)× 12 =16÷2=8

➌ (파란색 부채꼴의 넓이)

=(원의 넓이)×34=16÷4×3=12

3 ➌ 색칠한 부분 중 일부를 옮기면 반원이 됩니다. 

➍ 색칠한 부분 중 일부를 옮기면 반원이 됩니다. 

➊

10 cm

10 cm
(색칠한 부분의 둘레)

=(원주)+(정사각형의 한 변의 길이)×2  
=10×3.14+10×2
=31.4+20=51.4 (cm)

➋

10 cm

10 cm

(색칠한 부분의 둘레)

=(원주)+(지름)×2
=10×3.14+10×2
=31.4+20=51.4 (cm)

➌

12 cm

10 cm

(색칠한 부분의 둘레)�=(원주)+12×2	  
=10×3.14+12×2	  

=31.4+24=55.4 (cm)

➍ 5 cm

(색칠한 부분의 둘레)‌�=(원주)+(반지름)×2	  

=5×2×3.14+5×2	
=31.4+10=41.4 (cm)

➎

10 cm

5 cm

20 cm

(색칠한 부분의 둘레)‌�=(원주)+20+10×2	  

=5×2×3.14+20+10×2	
=31.4+20+20=71.4 (cm)

➏

20 cm

20 cm

(색칠한 부분의 둘레)‌�=(원주)+(정사각형의 둘레)	

=20×3.14+20×4	  

=62.8+80=142.8 (cm)

31
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1 ➊ 20 cm

20 cm

가 나

(반원 ㉯의 반지름)

=20÷2=10 (cm)

(색칠한 부분의 넓이)

=(삼각형 ㉮의 넓이)+(반원 ㉯의 넓이)

=20×20÷2+10×10×3.14÷2
=200+157=357 (cm2)

➋

20 cm

8 cm

가

나

(반원 ㉮의 반지름)

=20÷2=10 (cm)

(색칠한 부분의 넓이)

=(반원 ㉮의 넓이)+(직사각형 ㉯의 넓이)

=10×10×3.14÷2+20×8
=157+160=317 (cm2)

➌

22 cm

10 cm가
나

(색칠한 부분의 넓이)

=(사분원 ㉮의 넓이)+(직사각형 ㉯의 넓이)

=10×10×3.14÷4+(22-10)×10
=78.5+120=198.5 (cm2)

30강 색칠한 부분의 넓이① 148~151쪽

대표
문제 1

➊

➋
삼각형
10, 5 / 5, 5, 10, 10 / 50, 89.25

답 89.25 cm2

1 ➊

➌

➎

357 cm2

198.5 cm2

471 cm2

➋

➍

➏

317 cm2

196.25 cm2

785 cm2

➍
10 cm

20 cm

가

나

(반원 ㉮의 반지름)

=10÷2=5 (cm)

(반원 ㉯의 반지름)

=20÷2=10 (cm)

(색칠한 부분의 넓이)

=(반원 ㉮의 넓이)+(반원 ㉯의 넓이)

=5×5×3.14÷2+10×10×3.14÷2
=39.25+157=196.25 (cm2)

➎

20 cm가

나

(반원 ㉮의 반지름)

=20÷2=10 (cm)

(색칠한 부분의 넓이)

=(반원 ㉮의 넓이)+(사분원 ㉯의 넓이)

=10×10×3.14÷2+20×20×3.14÷4
=157+314=471 (cm2)

➏

30 cm

가

나

(반원 ㉮의 반지름)=□ cm라고 하면

(반원 ㉯의 반지름)=(□×2) cm이므로

□×2+□=30, □×3=30, □=10
⇨ ‌�(반원 ㉮의 반지름)=10 cm,

(반원 ㉯의 반지름)=10×2=20 (cm)

⇨ ‌�(색칠한 부분의 넓이)	

=(반원 ㉮의 넓이)+(반원 ㉯의 넓이)

=10×10×3.14÷2+20×20×3.14÷2
=157+628=785 (cm2)

대표
문제 2

➊

➋
원
10 / 5, 5, 10, 10 / 78.5, 50, 28.5

답 28.5 cm2

2 ➊

➌

➎

114 cm2

235.5 cm2

157 cm2

➋

➍

➏

86 cm2

78.5 cm2

114 cm2

32
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31강 색칠한 부분의 넓이② 152~155쪽

대표
문제 1

➊

10 cm

10 cm

, 10

➋ 10, 5 / 5, 5, 78.5� 답 78.5 cm2

1 ➊

➌

➎

314 cm2

78.5 cm2

157 cm2

➋

➍

➏

78.5 cm2

50 cm2

628 cm2

2 ➊ (색칠한 부분의 넓이)

=(원의 넓이)-(마름모의 넓이)

=10×10×3.14-(10×2)×(10×2)÷2
=314-200=114 (cm2)

➋ (색칠한 부분의 넓이)

=(정사각형의 넓이)-(원의 넓이)

=20×20-10×10×3.14
=400-314=86 (cm2)

➌ (작은 원의 반지름)

=10÷2=5 (cm)이므로

(색칠한 부분의 넓이)

=(큰 원의 넓이)-(작은 원의 넓이)

=10×10×3.14-5×5×3.14
=314-78.5=235.5 (cm2)

➍ (작은 원의 반지름)

=10÷2=5 (cm)이므로

(색칠한 부분의 넓이)

=(큰 반원의 넓이)-(작은 원의 넓이)

=10×10×3.14÷2-5×5×3.14
=157-78.5=78.5 (cm2)

➎ (작은 반원의 반지름)

=20÷2=10 (cm)이므로

(색칠한 부분의 넓이)

=(큰 사분원의 넓이)-(작은 반원의 넓이)

=20×20×3.14÷4-10×10×3.14÷2
=314-157=157 (cm2)

➏ (색칠한 부분의 넓이)

=(사분원의 넓이)-(삼각형의 넓이)

=20×20×3.14÷4-20×20÷2
=314-200=114 (cm2)

1 ➊ 색칠한 부분을 자르고 옮기면 지름이 20 cm인 원이 됩

니다. 

20 cm

20 cm

20 cm

20 cm

(반지름)=20÷2=10 (cm)이므로 

(색칠한 부분의 넓이)

=10×10×3.14=314 (cm2)

➋ 색칠한 부분을 자르고 옮기면 지름이 10 cm인 원이 됩

니다.

10 cm

10 cm

10 cm

10 cm

(반지름)=10÷2=5 (cm)이므로 

(색칠한 부분의 넓이)

=5×5×3.14=78.5 (cm2)
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➌ 색칠한 부분 중 일부를 자르고 옮기면 반지름이 5 cm인 

원이 됩니다.

5 cm

10 cm 5 cm

10 cm

(색칠한 부분의 넓이)

=5×5×3.14=78.5 (cm2)

➍ 색칠한 부분 중 일부를 자르고 옮기면 가로가 10 cm, 

세로가 5 cm인 직사각형이 됩니다.

5 cm

10 cm

5 cm

10 cm

(색칠한 부분의 넓이)

=10×5=50 (cm2)
➎ 색칠한 부분 중 일부를 옮기면 반지름이 10 cm인 반원

이 됩니다.

10 cm10 cm
10 cm

(색칠한 부분의 넓이)

=10×10×3.14÷2=157 (cm2)
➏ 색칠한 부분 중 일부를 옮기면 반지름이 

8+12=20 (cm)인 반원이 됩니다.

20 cm

8 cm

12 cm
(색칠한 부분의 넓이)

=20×20×3.14÷2=628 (cm2)

대표
문제 2

➊

10 cm

10 cm

, 원

➋ 10, 5 / 5, 5 / 78.5, 21.5 � 답 21.5 cm2

2 ➊

➌

➎

86 cm2

235.5 cm2

78.5 cm2

➋

➍

➏

21.5 cm2

157 cm2

942 cm2

2 ➊

20 cm

20 cm

20 cm

20 cm
(색칠한 부분의 넓이)

=(정사각형의 넓이)-(원의 넓이)

=20×20-10×10×3.14
=400-314=86 (cm2)

➋

10 cm

10 cm

10 cm

10 cm

(색칠한 부분의 넓이)

=(정사각형의 넓이)-(원의 넓이)

=10×10-5×5×3.14
=100-78.5=21.5 (cm2)

➌

10 cm
10 cm

10 cm 5 cm

(색칠한 부분의 넓이)

=(큰 원의 넓이)-(작은 원의 넓이)

=10×10×3.14-5×5×3.14
=314-78.5=235.5 (cm2)
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➍

10 cm
5 cm

10 cm10 cm
10 cm

(색칠한 부분의 넓이)

=(큰 원의 넓이)-(작은 원의 넓이)×2
=10×10×3.14-5×5×3.14×2
=314-157=157 (cm2)

➎ 도형을 세로로 반을 잘라 돌려서 붙입니다.

20 cm

10 cm

5 cm

(색칠한 부분의 넓이)

=(큰 반원의 넓이)-(작은 원의 넓이)

=10×10×3.14÷2-5×5×3.14 

=157-78.5=78.5 (cm2)

➏ 도형을 가로로 반을 잘라 뒤집어 붙입니다.

20 cm

20 cm

20 cm

10 cm

20 cm

(색칠한 부분의 넓이)

=(큰 원의 넓이)-(작은 원의 넓이)

=20×20×3.14-10×10×3.14
=1256-314=942 (cm2)

32강 여러 개 원을 두른 둘레 156~159쪽

대표
문제 1

➊ 4 cm , 8

➋ 8, 25.12, 32, 57.12� 답 57.12 cm

1 ➊

➌
51.4 cm
142.8 cm

➋

➍
85.68 cm
110.52 cm

1 ➊ 5 cm

곡선 부분을 모으면 원주와 같고, 직선 부분의 합은 반지

름의 4배와 같습니다. 

(사용한 끈의 길이)‌�=5×2×3.14+5×4	  

=31.4+20=51.4 (cm)

➋ 6 cm

곡선 부분을 모으면 원주와 같고, 직선 부분의 합은 반지

름의 8배와 같습니다. 

(사용한 끈의 길이)‌�=6×2×3.14+6×8	  

=37.68+48=85.68 (cm)

➌

10 cm

곡선 부분을 모으면 원주와 같고, 직선 부분의 합은 반지

름의 8배와 같습니다. 

(사용한 끈의 길이)‌�=10×2×3.14+10×8	

=62.8+80=142.8 (cm)

➍

9 cm

곡선 부분을 모으면 원주와 같고, 직선 부분의 합은 반지

름의 6배와 같습니다. 

(사용한 끈의 길이)‌�=9×2×3.14+9×6	  

=56.52+54=110.52 (cm)
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2 ➊ (원주)=314 cm이므로

(지름)=314÷3.14=100 (cm)입니다.

1개

3개

상자의 둘레는 지름 1+3+1+3=8(개)로 둘러싸여 있

으므로 지름의 8배입니다.

(상자의 둘레)‌�=(원의 지름)×8	  

=100×8=800 (cm)

➋ (원주)=62.8 cm이므로

(지름)=62.8÷3.14=20 (cm)입니다.

2개

3개

상자의 둘레는 지름 3+2+3+2=10(개)로 둘러싸여 

있으므로 지름의 10배입니다.

(상자의 둘레)‌�=(원의 지름)×10	  

=20×10=200 (cm)

대표
문제 2

➊

➋
10
1, 4, 10, 10 / 10, 10, 10, 100

                  답 100 cm

2 ➊

➌
800 cm
100 cm

➋

➍
200 cm
200 cm

➌ (원주)=15.7 cm이므로

(지름)=15.7÷3.14=5 (cm)입니다.

3개

5개 3개

1개

2개

상자의 둘레는 지름 

5+3×3+1×2+2×2=20(개)로 둘러싸여 있으므로  

지름의 20배입니다.

(상자의 둘레)‌�=(원의 지름)×20	  

=5×20=100 (cm)

➍ (원주)=31.4 cm이므로

(지름)=31.4÷3.14=10 (cm)입니다. 

3개

3개

1개

1개

상자의 둘레는 지름 1×8+3×4=20(개)로 둘러싸여 

있으므로 지름의 20배입니다.

(상자의 둘레)‌�=(원의 지름)×20	  

=10×20=200 (cm)
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33강 원이 굴러간 거리, 넓이 160~163쪽

대표
문제 1

➊

➋
원주에 ◯표
3, 75.36� 답 75.36 cm

1 ➊

➋

➌

➍

65.94 cm
62.8 cm
31.4 cm
188.4 cm

대표
문제 2

➊

➋
합
3.14, 3.14 / 113.04, 452.16, 565.2

                  답 565.2 cm2

2 ➊

➋

➌

➍

251.2 cm2

141.3 cm2

1570 cm2

6280 cm2

1 ➊ (고리가 3바퀴 굴러간 거리)‌�=(원주)×3	  

=7×3.14×3	  

=65.94 (cm)

➋ (고리가 2바퀴 굴러간 거리)‌�=(원주)×2	  

=10×3.14×2	  

=62.8 (cm)

➌ (고리가 5바퀴 굴러간 거리)‌�=(원주)×5	  

=2×3.14×5	  

=31.4 (cm)

➍ (고리가 3바퀴 굴러간 거리)‌�=(원주)×3	  

=10×2×3.14×3	

=188.4 (cm)

2 원이 지나간 자리는 다음과 같습니다. 

원주지름

다가 나

➊ (㉮와 ㉰의 넓이의 합)

=(반지름이 4 cm인 원의 넓이)

=4×4×3.14=50.24 (cm2)
직사각형 ㉯에서 (세로)=(지름)=4×2=8 (cm),    

(가로)=(원주)=8×3.14=25.12 (cm)이므로

(직사각형 ㉯의 넓이)

=25.12×8=200.96 (cm2) 
⇨ ‌�(원이 지나간 자리의 넓이)	  

=(㉮와 ㉰의 넓이의 합)+(직사각형 ㉯의 넓이)	

=50.24+200.96=251.2 (cm2)

➋ (㉮와 ㉰의 넓이의 합)

=(반지름이 3 cm인 원의 넓이)

=3×3×3.14=28.26 (cm2)
직사각형 ㉯에서 (세로)=(지름)=3×2=6 (cm),    

(가로)=(원주)=6×3.14=18.84 (cm)이므로

(직사각형 ㉯의 넓이)

=18.84×6=113.04 (cm2) 
⇨ ‌�(원이 지나간 자리의 넓이)	  

=(㉮와 ㉰의 넓이의 합)+(직사각형 ㉯의 넓이)	

=28.26+113.04=141.3 (cm2)

➌ (㉮와 ㉰의 넓이의 합)

=(반지름이 10 cm인 원의 넓이)

=10×10×3.14=314 (cm2)
직사각형 ㉯에서 (세로)=(지름)=10×2=20 (cm),  

(가로)=(원주)=20×3.14=62.8 (cm)이므로

(직사각형 ㉯의 넓이)

=62.8×20=1256 (cm2) 
⇨ ‌�(원이 지나간 자리의 넓이)	  

=(㉮와 ㉰의 넓이의 합)+(직사각형 ㉯의 넓이)	

=314+1256=1570 (cm2)

➍ (㉮와 ㉰의 넓이의 합)

=(반지름이 20 cm인 원의 넓이)

=20×20×3.14=1256 (cm2)
직사각형 ㉯에서 (세로)=(지름)=20×2=40 (cm),  

(가로)=(원주)=40×3.14=125.6 (cm)이므로

(직사각형 ㉯의 넓이)

=125.6×40=5024 (cm2) 
⇨ ‌�(원이 지나간 자리의 넓이)	  

=(㉮와 ㉰의 넓이의 합)+(직사각형 ㉯의 넓이)	

=1256+5024=6280 (cm2)
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1 (  1  ) (원주)=(지름)×3.14=12×3.14 

(2) (원주)=(반지름)×2×3.14=7×2×3.14 

2 (  1  ) (원의 넓이)‌�=(반지름)×(반지름)×3.14	  

=13×13×3.14 

(2) ‌�(반지름)=16÷2=8 (cm)이므로 	 

(원의 넓이)=8×8×3.14

3 (  1  ) (원주)=11×3.14=34.54 (cm) 

(2) (원주)=4×2×3.14=25.12 (cm)

4 (원의 넓이)=6×6×3.14=113.04 (cm2)

5 (원주)=30×2×3.14=188.4 (cm)  

6 □×3.14=47.1 ⇨ □=47.1÷3.14=15

34강 평가 164~166쪽

1 ⑴ ㉡ ⑵ ㉢

2 ⑴ 13, 13 ⑵ 8, 8

3 ⑴ 34.54 cm ⑵ 25.12 cm

4 113.04 cm2

5 188.4 cm

6 15

7 5

8 5024 cm2

9 2

10 ⑴ 6 ⑵ 8

11 314 cm2

12 31.4 cm, 78.5 cm2

13 ⑴

⑵
35.7 cm, 78.5 cm2

10.28 cm, 6.28 cm2

14 31.4 cm

15 228.5 cm2

7 □×□×3.14=78.5 
⇨ □×□=78.5÷3.14=25 
5×5=25이므로 □=5

8 (원의 넓이)=40×40×3.14=5024 (cm2)

9 □×2×3.14=12.56, □×6.28=12.56
⇨ □=12.56÷6.28=2

10 (1) 반지름을 ◯ cm라고 하면 

	 ◯×◯×3.14=28.26 

	 ⇨ ◯×◯=28.26÷3.14=9 

     3×3=9이므로 ◯=3
     □=◯×2=3×2=6
(2) 반지름을 ◯ cm라고 하면 

	 ◯×◯×3.14=50.24 

	 ⇨ ‌�◯×◯=50.24÷3.14=16  

	 4×4=16이므로 ◯=4	

	 □=◯×2=4×2=8

11 (쟁반의 반지름)=20÷2=10 (cm)이므로

(쟁반의 넓이)=10×10×3.14=314 (cm2) 

12 •(원주)=5×2×3.14=31.4 (cm)

•(원의 넓이)=5×5×3.14=78.5 (cm2) 

13 (1) •(도형의 둘레)

		  =(원주의 
1
4 )+(반지름)×2  

		  =10×2×3.14÷4+10×2
		  =15.7+20=35.7 (cm)

	 •(도형의 넓이)

		  =(사분원의 넓이)

		  =10×10×3.14÷4=78.5 (cm2)

(2) •(도형의 둘레)

		  =(원주의 
1
2 )+(지름) 

		  =4×3.14÷2+4
		  =6.28+4=10.28 (cm)

	 •(도형의 넓이)

		  =(반원의 넓이)

		  =2×2×3.14÷2=6.28 (cm2)
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14 5 cm + : 

지름이 5 cm인 원의 원주와 

같습니다. 

(색칠한 부분의 둘레)

=(작은 원의 원주)+(큰 원의 원주의 
1
2 )

=5×3.14+5×2×3.14÷2
=15.7+15.7=31.4 (cm)

15 15 cm

10 cm 다가 나

(색칠한 부분의 넓이) 

=(㉮와 ㉰의 넓이의 합)+(직사각형 ㉯의 넓이)

=(지름이 10 cm인 원의 넓이)+(직사각형 ㉯의 넓이)

=5×5×3.14+15×10
=78.5+150=228.5 (cm2)
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